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Ao dia sete do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, nos termos do art.q L1.e e 12.q da Lei

75/201.3, de LZ de Setembro, reuniu pelas vinte e uma horas, em sessão Ordinária, a Assembleia de

Freguesia de Cardosas, na Sede da Junta de Freguesia, presidida pela Presidente da Assembleia, Isabel

Alexandra Correia Santos Costa, com as presenças dos membros, 1a Secretária Inês Sofia Oliveira de

Sousa, 2q Secretário Paulo Alexandre Tavares Ricardo, Vogal Manuel Lopes Tomé, Vogal Maria Gabriela

Simões Meirinhas Avelar, Vogal Vicente Manuel Ferreira Santos e Vogal Anabela Correia Gomes Gradil,

com a seguinte Ordem de Trabalhos:

A senhora Presidente da Assembleia deu início à sessão cumprimentando o senhor Presidente da funta
de Freguesia de Cardosas e todo o seu Executivo bem como todos os Membros da Assembleia de

Freguesia e o público presente.

PERÍODO DE INTERVENçÂO DO PÚBLICO:

A senhora Presidente da Assembleia dá a palavra ao público presente, a Sra. Sandra Coelho passa a

iniciar a intervenção questionando o que está previsto ser feito no Largo Humberto Delgado e questiona

também qual é o fluxo do formulário de contato disponível no site, se existe alguma ligação com o
projeto "A Minha Rua". Não havendo mais nenhuma questão desta interveniente, a senhora Presidente

da Assembleia dá a palavra ao próximo, o Sr. António Vale inicia a sua intervenção homenageando uma
pessoa da freguesia, que já partiu, refere-se ao Senhor foão Meirinhas. Afirma que foi sempre um

homem que trabalhou muito para a freguesia, de forma interessada, dedicada e empenhada, tal
aconteceu na Comissão de Festas, no CRDC de Cardosas, na colaboração com a |unta de Freguesia no

âmbito do transporte social, mencionou a postura de cuidador e sempre disponível a auxiliar os outros.

Enalteceu também a funta de Freguesia pela aquisição da viatura, da importância que tem para os

trabalhos na freguesia e frisou também o trabalho de pintura da sede da junta de freguesia, sendo uma

mais-valia a sua conservação.

Não havendo mais nenhuma questão, a senhora Presidente da Assembleia dá a palavra ao senhor

Presidente Fábio Amorim que começa por cumprimentar todos os presentes, colegas do executivo e

passa a fazer um breve comentário à apreciação feita pelo Sr. António Vale, informou que teve o

privilégio de privar muitos anos com o foão, que pessoas como ele são extremamente valiosas, o foão
colaborou com a Junta de Freguesia no âmbito dos transportes sociais, a ideia que fica é de um homem

bom, simpático e sempre disponível para com a freguesia, sempre que foi solicitada a sua ajuda nunca

negou. Em nome da |unta de Freguesia, dos colegas do executivo mencionou que todos se associam ao

comentário do Sr. António Vale. Relativamente à questão da viatura, vem na linha do que tem sido o
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investimento, na capacidade operacional e o edifício da Junta de Freguesia é o primeiro investimento

relativamente à sua conservação nos últimos oito anos, houve uma intervenção ao nível do telhado e da

pintura, informou que pretendem fazer um investimento maior no edifício, por uma questão de

eficiência energética, mencionou que irá proceder à explicação mais à frente no ponto da La Revisão

Orçamental.

Posteriormente, O senhor Presidente Fábio Amorim passou a responder às questões da senhora Sandra

Coelho, relativamente ao Largo Humberto Delgado o que estava previsto era uma reorganização do

mesmo, não sendo uma competência da |unta de Freguesia, mas do Município esta questão deveria ser

colocada diretamente ao senhor Presidente da Câmara. Relativamente à interação do formulário das

ocorrências do site, refere que nos últimos tempos tem-se verificado um grande desenvolvimento na

plataforma, dado o trabalho da Catarina e da Rita. De momento o site tem um conjunto de valências,

uma delas é o registo de ocorrências, um investimento efetuado há cerca de dois anos, que atualmente

está em funcionamento. Informou que toda a informação que é carregada no site é facultada à freguesia

onde é apreciada e avaliada, posteriormente é encaminhada para os órgãos competentes. Quanto ao site

da Câmara não tem conhecimento, pois não tem experiência com o projeto "A Minha Rua", no entanto a

seu ver a informação deve ser encaminhada do gov.pt para o Município onde depois é avaliada

administrativamente e posteriormente encaminhada para os serviços competentes.

Não havendo mais nenhuma questão, a senhora Presidente da Assembleia passa ao período de antes da

ordem do dia.

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:

A senhora Presidente da Assembleia passou a palavra ao Vogal Manuel Tomé, que começa por

cumprimentar todos os presentes e passa a agradecer o trabalho desenvolvido pelos assistentes

operacionais, com a passagem da tempestade Martinho, mesmo com uma equipa reduzida foi dada uma

resposta tão pronta quanto possível, Deixou uma chamada de atenção às operadoras de

telecomunicações pois ainda hoje existem situações a regularizar, tais como postes partidos e

inclinados, não sendo uma responsabilidade da |unta de Freguesia solicita que se faça somente um

alerta às operadoras.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:

Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes deliberações acerca dos assuntos dela

constantes.

Freguesia de Cardosas. Tel. Largo Humberto Delgado, n. 3. 2630-433 Cardosas. Email:geral@jÍcardosas.pt



Assembleia de Freguesia de Cardosas

Ata 202511

(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: Aprovação da ata da sessão anterior

A senhora Presidente da Assembleia dispensou a leitura do documento, dado que o documento foi
disponibilizado a todos os membros da Assembleia de Freguesia.

A senhora Presidente da Assembleia, passou para avotação, sendo este aprovado por maioria, com um
voto de abstenção por parte da Inês Sousa que não esteve presente na última sessão.

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: Apreciação da informação escrita pelo senhor Presidente
da funta, acerca da atividade exercida pela mesma, bem como da situação financeira da
Freguesia, nos termos da alínea e) do n.s 2 do artigo 9.e da Lei n.s 75/2OL3, de LZ de setembro

A senhora Presidente da Assembleia passa a palavra ao senhor presidente da funta de Freguesia Fábio

Amorim, que dispensou a leitura do documento, começou por agradecer aos seus colegas do executivo
e aos funcionários do município afetos à Junta de Freguesia, explicando que foi um período muito
intenso, com a tempestade Martinho foram dois dias muito difíceis. Um agradecimento às funcionárias
da freguesia pelo trabalho desempenhado, no primeiro mês ainda com a intervenção da Delfina e da

Rita e os seguintes mais exclusivamente da Rita, que desempenhou um papel fundamental na execução

da atividade da freguesia neste período.

Destacou algumas iniciativas realizadas, tais como o programa de televisão "Domingão" que foi um
sucesso mesmo com o tempo que se fez sentir, foi uma mais-valia para a exposição do território. A
Sessão dos Astros realizada em fevereiro teve uma excelente dinâmica e uma excelente participação da

comunidade. Felicitou também as coletividades pelo desenvolvimento das suas atividades, em especial

o CDRC de Cardosas que comemorou o seu 47e aniversário com casa cheia e os dias 1,5 e L6 de março
com a II Expo Caça e Pesca que foi um excelente evento que deverá continuar.

Informou que todos estes eventos tiveram o apoio da freguesia, que foi um período intenso com um
território bastante dinâmico e com pessoas bastante animadas para encarar os próximos tempos com

otimismo e motivação para fazer ainda melhor.

Não havendo qualquer pedido de esclarecimento ou questão por parte dos membros da Assembleia de
Freguesia, a senhora Presidente da Assembleia passou ao próximo ponto da ordem de trabalhos.

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA: Análise, discussão e votação da Proposta da 1a Revisão
Orçamental, nos termos da alínea a) do n.s 1 do artigo 9.e do Anexo I da lei n.e 75/2OL3
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A senhora Presidente da Assembleia passa a palavra ao senhor presidente da Junta de Freguesia Fábio

Amorim que informou que o documento refere o saldo de gerência do ano de 2024 que se traduz em

39.642.08€ (trinta e nove mil seiscentos e quarenta e dois euros e oito cêntimos) que transitará para o

ano de 2025. Este valor foi redistribuído pelas várias rubricas, nomeadamente na Conservação de bens

tendo em conta a previsão do investimento no edifício, mais concretamente na troca de janelas, estores

e portas por uma questão de eficiência energética e conforto de quem usa os serviços e de quem presta

serviço no edifício. Informou também, que está a tentar-se constituir uma comunidade energética local,

sendo um projeto do Município de Arruda dos Vinhos, o intuito é a JF ceder o telhado para a colocação

de painéis fotovoltaicos e a energia gerada poderá ser utilizada pelo edifício, refere que este projeto já

se encontra em consulta pública.

Relativamente à rubrica construção de telheiro, este tem o objetivo o armazenamento dos veículos, pois

até ao momento não existe um local preparado para o abrigo das viaturas das condições climatéricas e

havia a necessidade de criar esta rubrica sob pena de não se conseguir efetuar a obra pela rubrica não

estar devidamente carregada. 0 valor de 6,000,00€ (seis mil euros) corresponde ao que se espera

gastar neste projeto.

Quanto à rubrica das ferramentas e utensílios pretende-se continuar a investir na capacidade operativa,
o mobiliário urbano tem a ver com o que se pretende investir nos parques e jardins e algumas obras

que vão decorrer entretanto nomeadamente na Hortas dos Velhos, por fim reforçou-se a rubrica das

despesas com o pessoal, dado que ao momento a freguesia ainda está assumir dois vencimentos,

tecnicamente temos que assegurar os dois recursos até publicação em Diário da República relativa à

aposentação da Delfina. O restante valor foi redistribuído pelas rubricas onde existe maior previsão de

haver despesa, nomeadamente reforçou-se as instituições sem fins lucrativos com 1.000,00€ [mil
euros) pois sentiram a necessidade de apoiar mais fortemente a comunidade.

Não havendo mais nada a acrescentar a senhora Presidente da Assembleia, passou para a votação,

sendo o mesmo aprovado por unanimidade, sendo deliberado em minuta de ata.

(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA: Apreciação do Inventário de bens, direitos e

obrigações patrimoniais da funta de Freguesia, e respetiva avaliação, nos termos do ns 1 da
alínea b) da Lei ns 75l2OL3

A senhora Presidente da Assembleia passa a palavra ao senhor presidente da funta de Freguesia Fábio

Amorim que informou que o documento que se tem atualmente é totalmente diferente do que havia nos

anos anteriores, atualmente o documento que é facultado aos membros da Assembleia é bastante
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completo, pois menciona, a descrição do bem, o ano de aquisição, o local onde se encontra, é um
documento que permite verificar com exatidão a aquisição dos bens com valor acima de 20,00€ (vinte
euros), estão catalogados cerca de 30.000,00€ e devidamente identificados. A oposição tem o privilégio
de ter conhecimento o que está na posse da Junta de Freguesia.

O ponto número quatro foi apreciado positivamente por todos os presentes, não havendo nada contra
acrescentar.

Não havendo qualquer pedido de esclarecimento ou questão por parte dos membros da Assembleia de
Freguesia, a senhora Presidente da Assembleia passou ao próximo ponto da ordem de trabalhos.

(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação dos documentos de Prestação de
Contas, nos termos da alínea e) do ne 1 do artigo 16.s e da alínea b) do n.q 1 do artigo 9.q todos
do Anexo I da Lei ne 75/20L3

A senhora Presidente da Assembleia passa a palavra ao senhor presidente da funta de Freguesia Fábio
Amorim que informou que a freguesia teve uma execução de 750/0, a aquisição da viatura para a

freguesia foi um investimento bastante grande, ainda recentemente foi efetuada a pintura do edifício
que teve um custo de 5.250,00€ [cinco mil duzentos e cinquenta euros) acrescido do IVA, a colocação
de grelhas no Caminho do Portinho que teve um valor considerável, cerca de 3.750,00€ (três mil
setecentos e cinquenta euros) acrescidos do IVA, ou seja se for decidido efetuar-se todas as obras num
ano, uma execução de 100% arrisca-se no ano seguinte não se conseguir fazer nada e deixa de haver
margem para colmatar algumas necessidades que possam surgir. 0 saldo atrás referido foram as

sucessivas execuções que não foram L00o/o dos orçamentos que resultaram naquele valor de
39.000,00€ ftrinta e nove mil euros). Sendo que em 2077 o que transitou da antiga administração para
a que está atualmente em funções foram cerca de L7.000,00€ (dezassete mil euros), o objetivo do atual
executivo é de manter um saldo com uma reserva de emergência, para que a freguesia em função das
suas necessidades possa gerir o orçamento disponível, informa ainda que não estão num modo
eleitoralista, onde não se prevê efetuar todas as obras no ano de eleições. 0 saldo de gerência que vão
deixar para o próximo Executivo é precisamente o mesmo que receberam quando iniciaram funções.
Não havendo mais nada a acrescentar a senhora Presidente da Assembleia, passou para a votação,
sendo este aprovado por maioria com dois votos de abstenção do PPD-PSD, sendo deliberado em
minuta de ata.
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(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA: Outros assuntos de interesse para a Freguesia

A senhora Presidente da Assembleia passa a palavra ao senhor presidente da funta de Freguesia Fábio

Amorim que informou não ter qualquer informação a acrescentar.

A senhora Presidente da Assembleia questiona os restantes membros e a senhora Anabela Gradil

começa por cumprimentar todos os presentes e posteriormente questiona sobre o desenvolvimento da

aposentação da Assistente Técnica Delfina Daniel, pergunta também sobre a Estrada São Miguel dado

que com as intempéries encontra-se bastante degradada, acrescenta que com as infiltrações das águas

é provável que acabe por ceder, de seguida questiona sobre a previsão de retirada do contentor de lixo
que está localizado em ffente ao edifício da mercearia.

Não havendo mais nada a acrescentar por parte da senhora Anabela Gradil, a senhora Presidente da

Assembleia questiona se mais alguém tem alguma questão a fazer e o senhor Vicente Santos intervém

questionando sobre o desenvolvimento do arranjo do Caminho da Pimenta, da Rua do Moinho e do

Casal das Pedras. Pergunta também quando é que se prevê a colocação de sinalização de limite de

velocidade na Rua 25 de abril e a alteração da localização da passadeira. Informa ainda que esteve de

acordo com a aquisição da viatura da funta de Freguesia, mas pretendia saber o prazo de garantia da

mesma.

Não havendo mais nada a acrescentar por parte dos membros, a senhora Presidente da Assembleia

passa a palavra ao senhor presidente da funta de Freguesia Fábio Amorim, que começa por responder

à senhora Anabela Gradil relativamente à questão da Assistente Técnica Delfina Daniel, informando que

houve um atraso na aposentaçáo, a funta de Freguesia teve que assumir encargos que não estavam

previstos, o orçamento não teria capacidade para suportar dois recursos humanos, havendo a

necessidade de retirar algum dinheiro de algumas despesas para colocar-se aqui, assim depois de algum

trabalho feito a nível administrativo foi acautelado a situação da funcionária da freguesia e a senhora

Delfina no dia 31 de março recebeu a notificação de aposentação por parte da Caixa Geral de

Aposentações. Legalmente a senhora está aposentada, mas a freguesia terá de assumir os seus

vencimentos até ser publicado em Diário da República, sendo que até à data assumiram todos os custos

inerentes ao seu vencimento. Até 31 de março asseguraram um custo no valor de 4.535,03€ (quatro mil
quinhentos e trinta e cinco euros e três cêntimos), a previsão é que a freguesia ainda tenha de despender

de cerca de 3.277,04€ (três mil duzentos e dezassete euros e quatro cêntimos) até à conclusão deste

processo. Informa ainda que espera até final de abril voltar ao cenário onde a |unta de Freguesia tem

somente uma funcionária, assim na próxima Assembleia de Freguesia terão de fazer uma alteração ao

Freguêsia de Cardosas . Tel . Largo Humberto Delgado, n. 3 . 2630-433 Cardosas . Email:geral@jfcardosas.pt



Assembleia de Freguesia de Cardosas

Ata 202511

mapa de pessoal para encerrar este lugar que está aberto e vagou com esta aposentação, onde será

apresentado o custo total desta situação transitória. Acrescenta ainda que seguramente em momento
oportuno, a lunta irá prestar a sua homenagem pelos seus longuíssimos anos de serviço que prestou à

freguesia.

Relativamente à Estrada de S. Miguel o senhor presidente subscreve, informa que está muito atrasado,

o Município está muito refém dos empreiteiros, tem havido por parte da |unta de Freguesia insistência
junto das entidades competentes, nomeadamente com o Município para a resolução dos problemas.

Relativamente ao Caminho da Pimenta há um atraso muito semelhante ao que falou atrás, tem
conhecimento que irá um empreiteiro ao local tratar das valetas, indicou que enviou um email ao senhor
Vice-Presidente da Câmara Municipal a referir esta situação, que está praticamente intransitável e a
resposta foi que os serviços do centro operacional municipal irão fazer um ajuste, de forma a tapar os

buracos mais necessários.

Relativamente ao período de garantia da viatura, dado que foi efetuado um procedimento de

contratação pública está estipulado no cadernos de encargos, documentação esta que está disponível
no site da funta de Freguesia, confirmando-se que o período de garantia do veículo são de 18 meses.

Quanto ao Caminho Casal das Pedras continua atrasado em semelhança ao anteriormente falado, visto
que o Município ainda não conseguiu colocar a execução em marcha.

Relativamente à Rua 25 de abril também já foi remetido para o Município. Quanto ao caixote do lixo o
senhor presidente da Junta de Freguesia informa que já terá enviado dois emails com fotos anexas ao

senhor Vice-Presidente do Município e aguarda resolução, todas estas situações estão sinalizadas e
acompanhadas pelo Executivo.

O senhor Vicente Santos intervém questionando o senhor presidente Fábio Amorim sobre os

desenvolvimentos da Rua do Moinho, ao qual o senhor presidente informa que não está previsto
qualquer tipo de pavimentação na Rua do Moinho e se a determinada altura falou desta questão foi por
lapso da sua parte. 0 que está previsto pavimentar, naquilo que foi o programa que o Município pediu
os contributos da funta de Freguesia, com base nas tabelas que foram facultadas e na deliberação

efetuada em reunião de Câmara, ainda com o presidente André Rijo foram o Caminho Casal da Pimenta,
a Estrada de São Miguel, o Caminho Casal do Além, o Caminho dos Bairros e o Caminho Casal das Pedras.

O resto do anterior mandato quanto a execução foi a Travessa da Cruz Negra e a Rua do Loureiro.
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O senhor Vicente Santos intervém questionando o senhor presidente Fábio Amorim relativamente à

colocação do sinal com limite de velocidade, ao qual o senhor presidente informa que existe um sinal

com limite de 40km/h junto ao cemitério, no entanto o senhor Vicente Santos sugere a colocação do

mesmo mais próximo do início da Rua 25 de Abril.

A Sra. Anabela Gradil intervém expondo a situação do Caminho Casal da Pimenta informando que

futuramente vai deixar de dar acesso a qualquer veículo, acrescenta ainda que nem a senhora Padeira

consegue fazer o trajeto para atendimento dos seus clientes.

O senhor presidente da funta de Freguesia Fábio Amorim passa a responder dizendo que sugere que a

senhora Anabela Gradil vá a reunião de Câmara fazer este tipo de comentários, informa que é um

investimento que está deliberado pela Câmara Municipal, não é competência da funta de Freguesia e o

que tem feito de modo a minimizar esta questão é o envio constante de emails para o órgão competente,

acrescenta ainda que não têm poder de decisão. Solicita à senhora Anabela Gradil que na próxima

Assembleia Municipal apresente este mesmo comentário ao senhor Presidente da Câmara de Arruda
dos Vinhos.

O senhor Vicente Santos intervém dizendo que consoante se tinha falado em reuniões anteriores e

conforme o senhor presidente da funta de Freguesia Fábio Amorim teria falado, era um ponto essencial

o arranjo do Caminho Casal da Pimenta. Acrescenta que para arranjar aquele caminho em condições

deveriam começar pela rede águas, dado que há muitas perdas de água.

0 senhor Tesoureiro Alfredo Vale informa o senhor Vicente Santos que a rede de água já está efetuada

e concluída há mais de seis meses, Ao qual a senhora Anabela Gradil e o senhor Vicente Santos informam
que irão aguardar pelos desenvolvimentos deste assunto.

O senhor Vicente Santos questiona ainda se os arranjos das paragens de autocarro contemplam a

colocação de bancos, à qual o senhor 2e Secretário Paulo Alexandre Tavares Ricardo responde dizendo
que está contemplada a colocação de bancos.

ENCERRAMENTO:

Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião
pelas vinte e duas horas e sete minutos.

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.
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Cardosas, 07 de abril de 2025

0s Membros da Assembleia,

A Presidente da Assembleia,

FqçB P,a.o-.^*o-( '^ '. C*. Ç^\rs, C-Sh4

(lsabel Alexandra Correia Santos Costa)

A 1a Secretária,

Tnâs dq S.aL'Ss f+\^"!§.Q§

flnês Sofia Oliveira de Sousa)

0 2q Secretário,

(Paulo Alexandre Tavares RicardoJ
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